

北仑新霞花苑小区居民众筹盆栽扮靓家园

曾经是卫生死角 如今成共享花园



“老王，下雨天怎么还在修剪啊？”

“毛毛雨，不碍事，这几天花草长得茂盛，得修剪一下了。”

昨天上午，北仑霞浦街道凤凰社区新霞花苑小区的一处花园里，居民王兆君正拿着修剪刀给一株茶梅修剪枝丫。白色的栅栏里，各种鲜争奇斗艳，红色的海棠、黄色的雏菊、紫色的绣球……春天在这里停下脚步。这处美丽的花园叫共享花园，是新霞花苑小区众筹盆栽打造出来的，并委托王兆君为花匠，义务打理。

记者 郑凯侠
通讯员 支倩君
张筱琳 文/摄



改造后的共享花园



改造前的公共绿地

共享花园面积不大，人气却很旺，闲暇时间，居民总喜欢在花园周边散步、聊天。

“环境比以前好多了，你看这些花开得多鲜艳，希望我们小区多打造几个这样的共享花园。”居民余菊飞说。

谁都想不到，现在这处人见人爱的共享花园，曾经是一处人人避之的卫生死角。

新霞花苑是拆迁安置小区，建成已经有18年。以前，这块公共绿地常年堆放着各类杂物、废弃的花草、破损的瓷盆等，是卫生死角，甚至有些居民自行在绿地上种菜，屡禁不止。

为了还居民一个良好的生活环境，在今年的一次“民生邮筒”活动中，小区居民、党员张震中提出了“共享花园”的概念，让大家耳目一新。

“现在每家每户都会自己种植一些好看的花卉盆栽，但经常随意放在

小区公共区域，也没人打理，我就想着是不是可以把这些花草聚集起来，众筹一个小花园，再请热心居民来打理。”张震中说。

他的意见得到凤凰社区党群服务中心和小区居民的大力支持。

“第一个共享花园我们选择了新霞花苑小区里面环境卫生最差的一处公共绿地，支部党员自荐认领，与小区居民共同管理和维护共享花园。”为了让花园更具观赏性，张震中建议增加一些花卉种类和装饰性小物件，并在新霞花苑党支部发起众筹，支部党员积极响应，共募集千余元资金。与此同时，小区志愿者对公共绿地进行集中整治，腾出一块约40平方米的空地，用于建设共享花园。

居民们得知小区要建造共享花园，纷纷拿出家里的花草盆栽放到共享花园里，供大家观赏。为了更好地

养护共享花园里的花草，新霞花苑小区还发起共享花园花匠招募令，王兆君第一个报名参加。

“退休了，闲着也是闲着，我平日就喜欢摆弄花草，而且住得也近。这块空地以前堆放杂物太可惜了，如今做成家门口的小花园，大家又多了一个休闲地儿，是好事情。”王兆君说。

“党员带头，群众积极参与，齐心协力把小区空地打造成小花园，不仅增强了居民参与社区工作的积极性和自我管理、自我服务、自我治理的意识，同时也让大家收获了满满的成就感、幸福感。”凤凰社区党委书记张锡龙说。

目前，新霞花苑共享花园试点已经完工，该模式将会在当地的长江新花园、太平洋花园、阳光新城、水华家园等4个小区推广。

“文明啄木鸟”精准挑刺 党员干部挂联精准创建

象山：文明创建没有终点，目标是全面提升象山人民的生活品质



象山篇

4月26日下午，象山县丹西工业区西河路、丹河路交叉口，孙茂芳公益救援中心志愿者正在值勤，对乱停乱放的机动车拍照并反映至象山县“文明啄木鸟”平台进行处理，对骑电动车不带头盔的市民进行文明劝导。志愿者杜吉全说：“我们参加‘文明啄木鸟’行动已经3个半月了，现在不文明现象越来越少，大家都感到非常欣慰和自豪。”

据了解，截至目前，象山县“文明啄木鸟”已“啄”出1.23万个不文明问题，针对文明创建的难点、热点问题，象山县党员干部领导干部实行精准挂联，克难攻坚，并在开展城乡一体“三清三美”行动，助推全域文明创建。

记者 张晓曦 通讯员 柳小海

“文明啄木鸟”精准挑刺

“一般来说，‘啄木鸟’反映的小问题当天就能解决；需要多部门协调的，两天之内解决。对于一些积存已久的难点问题，我们专门制定了任务清单，在6月底前全部整改到位，目前解决率已达86.7%。”象山县文明办工作人员说。

党员干部挂联精准创建

除了“文明啄木鸟”精准挑刺，还有“攻坚模式”精准整改。

针对重点难点问题，象山严格落实县、街道、社区三级“一把手”责任，县委书记挂帅，县级领导分别挂联街道、社区、街路及河道，领衔破解十大突出短板。推进“百千”挂点包联机制，百家单位与百个小区（村）结对共

“三清三美”助推全域文明创建

文明创建惠及的还有象山的农村。目前，象山出台了“三清三美”行动方案，通过“清洁田园、清洁山体、清洁水面”，打造“美丽村社、美丽廊道、美丽港湾”，让文明创建深入乡村。

象山县晓塘乡岭头村，正在清理老村古道，计划将整个干净美丽的老

据了解，为了实现“文明啄木鸟”的常态化和规范化，象山县文明办将主城区划分为8个网格，每个网格召集一至两支公益服务队，组织志愿者进行常态化督导，并出资30万元奖励“文明啄木鸟”。

同时，为了让文明劝导更具人情

建，百名副局级领导挂点百个重点区块，千名科长一线包联千个点位，实现每个点位有人管、每个片区有人包、每项任务有落实。

在象山丹东街道，针对城中村、城郊村垃圾乱堆乱放等问题，街道组织联村干部、社区社工、志愿者，对绿化带内的杂物，对村里的大件垃圾、墙缝村打包招商；鹤岭村通过清理卫生死角，在乡里的例行卫生检查中，3月份的排名从上个月的第8名升至第3名；中丞村实行微自治，清洁河道，打造美丽庭院，让精细化管理延伸到村庄的角角落落……

目前，象山的18个乡镇街道都在

味，象山还开展了“玫瑰花赠送文明人”行动。

“阿姨，这朵玫瑰花送给你，你骑电动车要戴上头盔，注意安全哦。”一朵玫瑰，一个微笑，一个善意的提醒如春风化雨，将文明新风润化进市民心田。

夹弄等卫生死角进行了集中清理和整治。

象山万达广场周边乱停乱放、流动摊贩的占道经营曾是“文明啄木鸟”反映最多最集中的问题，对此，象山县文明办牵头，县商务局联合综合执法、住建、资规、交警等部门对万达广场进行挂联整治。

以你追我赶的奋进之姿进行文明创建。象山县文明办有关负责人表示：“文明创建没有终点，我们的目标就是通过精准挑刺，实行精准创建，内外双修，完善闭环处理的长效机制，涵育文明底色，促进文明有礼，促进整洁有序，全面提升象山人民的生活品质。”